
 
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO, realizada em 09 de 
junho de 2025, no Salão de Eventos do Hotel Ibis, às 14h20, sob a Presidência de 
Elisa Surnin Saes. 
 
A reunião foi iniciada com agradecimentos pela presença dos participantes. O 
primeiro assunto tratado foi a leitura e aprovação da ata anterior, que havia sido 
enviada previamente por e-mail, conforme prática acordada em reuniões anteriores. 
A ata foi aprovada sem observações. 
 
Dando seguimento à Pauta: Congresso 60+ (Revista "Melhor Viagem") - O 
Conselho participou do Congresso 60+, promovido pela revista "Melhor Viagem". A 
conselheira Camola obteve destaque nacional para Taubaté, que foi contemplada 
com uma matéria de 12 páginas na revista (versão online e impressa). Durante o 
evento, que reuniu mais de 500 profissionais do turismo, 80% eram representantes 
de agências de viagem. Apesar da visibilidade, o grupo identificou a falta de material 
promocional (digitais e físicos) como uma fragilidade. Foram discutidas as 
tendências de roteiros personalizados voltados ao público 60+, como: 
Turismo rural e de vivência 
Memória afetiva e turismo cultural 
Viagens intergeracionais (avós e netos) 
Importância da contação de histórias e do papel do guia de turismo como "tradutor 
cultural" 
Foi destacada a necessidade de aprimorar a infraestrutura e acessibilidade para 
melhor receber esse público. 
 
Elisa relatou a visita que fez, na companhia da Diretora de Turismo Regina Midori, à 
Secretaria de Turismo, em São Paulo, com o Secretário Roberto de Lucena e sua 
equipe, que apresentou as possibilidades de parcerias do Estado com os 
municípios. A reunião também serviu para estreitar relacionamento do município 
com a Secretaria. 
 
Rotas Turísticas - Debate sobre a elaboração de rotas turísticas. Trata-se de um 
projeto de médio prazo, devido à complexidade e à quantidade de informações que 
precisam ser levantadas. Elisa fez relatos sobre a Expedição de Taubaté à Paraty, 
sobre o Antigo Caminho do Ouro e sobre a Validação da Rota da Pedra Branca. 
 
Houve uma reunião de alguns membros do Comtur com a Presidência da Ciesp em 
Taubaté. Foram apresentados os trabalhos do turismo local e algumas 
necessidades, como parcerias para desenvolvimento de alguns projetos. Foi uma 



 
prévia para a reunião plenária que haverá no segundo semestre. Tomamos 
conhecimento do volume de pessoas que vem para Taubaté a trabalho e ficam 
hospedados nos hotéis da cidade, mas não encontram atrativos para visitar no 
período noturno, pois os hotéis não oferecem serviço de alimentação nesse período, 
e os hóspedes são obrigados a buscar alimentação na cidade e gostariam de 
frequentar algum evento cultural também. Alguns vão a outras cidades para isso. 
Albertino comentou que a maioria das indústrias são multinacionais, assim vem 
muitos estrangeiros para a cidade. A gente tem que pensar nessa questão da 
qualificação do nosso atendimento e poder atender bem o estrangeiro também.  
 
Apresentações Artísticas – Projeto "Miranda do Pôr do Sol" 
Elisa informou que discutiu a proposta com Fabrício, da Secretaria, mas a questão 
segue pendente de definição. 
 
Outra questão que a gente já havíamos tratado no conselho é a questão da Maria 
Fumaça que está emprestada para Tremembé. A Lúcia esteve no evento da festa 
do arroz e a Elisa também esteve lá. E elas fizeram uns relatos que são importantes 
com relação à situação da Maria Fumaça que está, simplesmente, largada lá, com 
muito mato no entorno, sem iluminação, praticamente esquecida. Lucia apresentou 
as fotos que ela fez da Maria Fumaça. 
Não tem um painel escrito, essa Maria Fumaça foi fabricada na Suíça em 1922. 
Como essa no Brasil só tem dez exemplares.  
Houve uma conversa lá em Tremembé, que o Prefeito Clemente queria comprar 
essa Maria Fumaça. De alguma maneira. Não interessa para a gente pelo seguinte: 
É uma peça de 100 anos. Não dá para a gente calcular o valor.  
Essa Maria Fumaça poderia ser instalada na Praça Dr Barbosa de Oliveira, em 
frente à Estação, ou em Quiririm, para fazer memória aos italianos que chegaram no 
final do Século XIX. 
Ficou deliberado que o Conselho vai solicitar informação sobre o contrato de 
empréstimo da Maria Fumaça e sua devolução para Taubaté. 
 
Prazos de Resposta da Prefeitura - Foi discutida a mudança do trâmite físico para 
digital nos requerimentos administrativos. Apesar da agilidade técnica, os prazos de 
resposta não estão sendo cumpridos conforme a Lei de Acesso à Informação (prazo 
legal de 5 dias úteis, prorrogável por igual período). Foi sugerido o envio de consulta 
formal para garantir retorno dentro do prazo legal. 
 
Encerramento - Sem mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada. 


